

大学生校门口摆摊为哪般?

多为锻炼自我积累经验 学生期盼摆地摊规范化

新闻调查

xwrx@hotmail.com

每晚华灯初上，华师大门口就会聚集起一群地摊小贩，热闹起来几乎堵住半扇校门。其中有一群身份特殊的摊贩——他们腹有诗书却忙着和外来人员争抢客源，看到城管队员同样得撒腿就跑。莘莘学子挎个腰包蹲在地上吆喝，有人叹息有人表示理解。那么，大学生不在图书馆研修学业，跑来摆小摊所为何求？

赚钱不多收获朋友

学生摆摊早已不是新鲜事。摆摊主营一些日用品和首饰等，尽管利润微薄，但是资金回收快，投资成本低，这种赚钱模式还是受到一部分学生欢迎。

小邱在上海师范大学读大三，上学期在校门口摆过地摊，卖毛绒玩具。她说，沾上这行纯属跟风。当时室友进了些玩偶摆摊卖，很受欢迎，她也决定效仿，但摆了几次摊，只赚了40元。一个学期的苦心经营让她对小打小闹提不起兴趣，赚到的钱和付出的劳动难成正比，这让小邱萌生退意。不过通过摆摊认识了很多朋友，这也算是小小的收获。

大学生 期盼地摊规范化

大学生不再是“天之骄子”的代名词，严峻的就业形势决定了“求”职早代替了寻职。有理论知识又有实践经验的学生，方能在求职道路上走得顺得远，这成为当代大学生的共识。

在复旦大学附近摆摊的学生小刘认为，学校提供的勤工俭学机会不少，但是面有些窄。除了做家教，或去快餐店打工，其余的渠道不那么通畅。并且他所学的专业有关工程机械，除了毕业前的实习，求学期间难觅学以致用的舞台。

每年各大高校会办几场跳蚤市场，丰富学生课外生活。那时候学生们几乎倾巢出动，买卖交易让学生们感到满足。在小邱看来，校园里摆摊和马路摆摊本质上没有区别，学校提供场地、时间段，不过是让地摊“规范化”。

那么校方有没有可能将其延续呢？摆地摊的大学生一致认为，良好的管理制度和良性的竞争市场，能为学生提供公平的竞争环境，并保障交易的相对安全。

受助母亲变身钻石级卖家

新闻追踪

本报讯(记者 徐轶汝)因参加了“魔豆宝宝爱心工程”成功“再就业”的上海首位受助母亲李爱萍，目前已经成为淘宝网“钻石”级的卖家。可就在4个多月前，网店“魔豆精灵小屋”刚开张之初，李爱萍还不能熟练使用电脑。

和李爱萍一样升级成“钻石”卖家的共有5位，她们每个月至少可以获得1000元销售收入，经济状况得到了改善。李爱萍的成功，除了归功于自身努力、家人支持外，更离不开淘宝网工作人员以及淘宝网友的鼎力相助。

据了解，“魔豆宝宝爱心工程”已经帮助18位母亲开始网上创业，其中16家开始正式经营。今年9月开始，新一轮活动又要开始，将在全国更多区域寻找受助母亲。开设在淘宝网上的“魔豆宝宝爱心账户”已经募集到49万多元的善款。除去已经帮助的18位母亲，大约还有20位母亲将获得帮助。

蝙蝠热水器烟道内筑窝

家人被搅睡不安宁

曾听到热水器烟道里有类似鸟叫的声音。这两天，他们发现夜里有几只蝙蝠从热水器的橱柜里飞出来。检查后发现，蝙蝠是从墙外热水器的烟道口进入，在烟道内筑了个窝。由于蝙蝠是在夜里出没，在他们房间里东飞西飞，搅得他们全家人觉都睡不安宁。

施女士家住浦东东沟四村某号5楼。据她介绍，今年夏天，她就

热线求助

本报讯(记者 王勤俭 乐梦融)今天凌晨，读者施女士致电本报962288热线，反映蝙蝠在她家热水器的烟道里筑窝，夜晚出来飞行，他们全家被搅得无法安睡。

施女士希望有关专家能帮助她家将那个蝙蝠窝移走。



田红图

30元的利润聊胜于无。“妈妈不同意，但她想干涉也没法。”小汤为之辩解，做家教是自力更生，摆地摊同样是辛勤劳动，没有贵贱之分。大学生容易恃才自傲，缺少的就是这份从底层做起的勇气。

积累经验历练人生

小刘认为摆地摊可以历练人生。“有些规律老师讲一百遍我也没记住，自己实践后就不会忘记。”

通过摆地摊，小刘觉得自己老成不少，自信许多。如何压价、如何选时择地、如何吸引回头客、如何进货、如何胜过同类竞争，他谈起来头头是道：“不要跟我谈什么红海、蓝海战略，同样是100个娃娃，我坚信经济系里大多数优秀生卖

得没我快，利润没我高。”

在华师大门口，学医科的小棘也占了个位置。他认为大一人生地不熟，学习紧张，大四又要忙于正式实习，大二大三是接触社会的黄金时段。他不是华师大的学生，不过也看中这块地方人气旺。刚开始是自己一个人过来，现在女友小孙也一起过来陪伴。两人都认为，贴校园广告也好，网上吆喝也罢，自己做主的感觉很棒。学校提供的舞台不一定配胃口，而自己的经商潜力值得挖掘一下。

记者在调查中发现，大学生摆摊的目的性很强，都是为了锻炼自我，积累社会经验。时间段超过3个月的很少，纯粹为补贴家用的小本经营者寥寥无几。

人事部门 有实践经验者“吃香”

尽管很少有人将自己摆地摊的经历写在简历上，但在广告传播公司从事人事工作多年的沈先生持却认为：无工作经验应聘者，尤其是本科生，如果在面试时谈到自己摆过地摊，自己肯定会给他(她)加印象分。

据调查，持这种观点的管理人员不占少数，尤其是公关、市场营销等岗位，对应聘人员交际能力和独当一面的心理素质要求较高。

“无论哪个行业，如今都讲究市场销售和服务，有这方面经验的人才是受欢迎的。”从事传媒

工作的小金认为：“物理研究要靠动手实验，市场营销同样需身体力行。”2个月的地摊生涯居然成了小金在求职时的谈资：“我告诉他们，自己靠地摊赚了1000元，然后阐述怎么赚了1000元。”另外，一些摆摊时的花絮奇闻让企业高管笑得很欢，第三天他就收到了这家知名公司的试用通知。

事后，小金听说面试官跟领导打趣，即便做个市场微型调研都要花费不菲的财力物力，招了这个新人以后会省力。

本报记者 乐梦融 实习生 许明
评论 07092310401



白鲸海狮“秀”舞姿 专业演员当配角

国庆将至，长风海洋世界极地白鲸馆正“孕育”着一台大型的动物舞台剧——《藏宝箱的秘密》，主演除了极地精灵小白鲸君君，还有从美国远道而来的加州海狮兄弟，专业的活话剧、京剧演员和驯养师们则在剧中甘当配角。

目前，《藏宝箱的秘密》已进入紧张的排练阶段，所有的演员

和驯养师都要接受包括舞蹈、语言、肢体等方面的专业训练。在白鲸馆排练现场，记者看到部分演出服已到位，演员正在试装，定型。一些京剧演员一改生、旦、净、丑的角色，换上海龟、海星、海蟹等造型的服装，练起功来架势十足(见图)。

本报记者 郭剑烽 张龙 摄影报道

突发事件
新鲜感人
962288

E-mail:xwrx@wxjt.com.cn
MSN:xwrx@hotmail.com
传真:62672491
线索一旦采用即付酬金
名单可上 www.xmnext.com 查询

厨房突爆炸 天花板上蹿出火球

本报讯(实习生 杨路遥 记者 方毓强 特约通讯员 王爱东)昨晚，丰庄北路82弄68号502室居民家的厨房突然发生爆炸，2人受轻伤。

昨晚6时许，李先生的母亲正准备洗澡，李先生和他妻子在厨房间配菜，准备宴请2位客人。突然，淋浴器上方的天花板一声巨响，随即一大团蓝色火球蹿出，李先生见状立即逃出厨房。受到巨大冲击力的影响，厨房顶部金属扣板全部脱落。由于逃离迅速，李先生只是鼻子、肩膀等被烫伤，而他妻子的头发被烧焦，部分皮肤轻度烫伤。

受到惊吓的李先生马上致电燃气公司，检测人员迅速赶到现场。经检测，李家的天然气管道并没有泄漏，他们也不知道为什么会发生爆炸。李先生表示之前也未闻到有煤气味。

挖掘机倒塌 机械臂砸坏居民楼

本报讯(记者 陈浩)昨天7时30分许，在虹桥路轨道交通10号线工地内，一辆大型挖掘机突然侧翻，十多米长的机械臂砸向附近8层高的居民楼，居民紧急撤离，未造成人员伤亡。

据了解，这台挖掘机在作业过程中，因地面泥土塌陷，重心失衡侧翻。重好几吨、长十多米的机械臂砸向隔壁居民楼外墙，3楼窗外一台空调外机被砸坏。事发后，施工方用一台50吨的大吊车将侧翻的挖掘机吊正。不料在吊正过程中，机械臂发生偏移，又一次砸向大楼，使整个大楼立面多处出现裂缝。目前，施工方和大楼物业管理部门商洽赔偿和善后处理事宜。

疑冰箱漏电 浴室老板触电身亡

本报讯(特约通讯员 王爱东 记者 方毓强 实习生 杨路遥)昨天上午，安顺路凯旋路口一家个体浴室发生意外，浴室老板在打开冰箱时触电，不幸身亡。

据浴室工作人员介绍，昨天8时10分许，浴室还未开门，老板独自一人在厨房内准备早饭。突然只听他一声惊叫，浴室工作人员进去察看，只见老板已昏倒在地，神志不清。他们立即拨打急救电话。救护人员赶到后迅速将他送往医院。虽然经电击心脏等抢救，但仍未能挽回他的生命。

据现场判断，当时该老板在打开冰箱取物时，冰箱可能漏电，导致触电。事故确切原因，有关部门正在进一步调查中。

962288 热线专递>>>

[领月饼换来曲奇]

昨晚9时：读者金女士来电反映，昨天下午，她到徐家汇汇金百货凭票领取价值200多元的月饼，但营业员说月饼已经领完，只好换一罐蓝罐曲奇，价值只有70多元。因为是最后一天，金女士只好接受，但对这种不平等的“交易”感到不满。

王爱东 方毓强 整理